

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Албена Керековска, д.м.

Катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“
Факултет по обществено здравеопазване
Зам.-ректор „Учебна дейност“
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна

член на Научно жури съгласно Заповед № Р-109-166/14.04.2022г.
на Ректора на Медицински университет - Варна

Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност *“Доцент”* в област на висшето образование „7. Здравеопазване и спорт“, професионално направление „7.1. Медицина“, по специалност *„Очни болести“* за нуждите на УС „Медицински оптик“, Медицински колеж – Варна към Медицински университет – Варна, публикуван в Държавен вестник бр.14 от 18.02.2022г.

В обявения конкурс участва един кандидат – гл. ас. д-р **Димитър Иванов Групчев**, д.м. – ръководител на УС „Медицински оптик“ към Медицински колеж, Медицински университет – Варна.

Кандидатът е представил прецизно всички необходими документи за участие в конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна.

Съгласно Протокол №1 от 29.04.2022г. от проведено първо заседание на Научното жури съм определена да изготвя становище по процедурата за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Кариерен профил на кандидата

Димитър Групчев придобива образователно-квалификационна степен „магистър“ по специалността „Медицина“ в Медицински университет – Варна през 2016г. През 2018г. д-р Групчев надгражда своето образование и квалификация с придобита втора магистърска степен по Здравен мениджмънт към МУ – Варна. От м. Януари 2021г. кандидатът е специалист по „Очни болести“. В същата година, след успешно полагане на изпит, получава и Европейска призната специалност и титлата FEBO (Fellow of the European Board of Ophthalmology). В периода 2017-2020г. е редовен докторант в Катедра „Очни болести и зрителни науки“ в МУ – Варна, а през 2021г. успешно защитава дисертационен труд на тема *„Клетъчна и тъканна терапия на предна очна повърхност – възможности и перспективи“* и придобива образователната и научна степен „доктор“ по специалност „Офталмология“.

Д-р Димитър Групчев стартира академичната си кариера през 2017г. като асистент в УС „Медицински оптик“ към Медицински колеж, МУ – Варна, а от 2021г. е главен асистент в същия сектор. Ръководител е на УС „Медицински оптик“ от 2018г.

Проведените курсове и специализации, както у нас, така и в чужбина, допълнително допринасят за професионалното му развитие и формирането му като много добре подготвен, и модерно мислещ професионалист, практик, преподавател и изследовател.

Член е на професионални и научни български и международни организации, сред които: Българско дружество по офталмология; Съюз на учените в България; Български лекарски съюз; Европейски борд по офталмология; Европейска асоциация по катаракта и рефрактивна хирургия и Европейска асоциация по ретина. През периода 2017-2021г. е членувал в Световната организация за изследвания в областта на зрението и офталмологията (ARVO).

Използва свободно в професионалната си и научноизследователска дейност английски, руски език и френски език.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Приложените за участие в конкурса публикации и справки доказват високо качество и разпознаваемост на научната продукция на кандидата в международен мащаб.

Гл. ас. д-р Групчев кандидатства за конкурса с научно творчество, покриващо и по някои показатели съществено надхвърлящо минималните наукометрични изисквания на МУ – Варна.

За участие в конкурса са представени общо **22** научни труда – реални публикации, **19** от които (включително хабилитационен труд) участват като доказателствен материал в справката за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“, съгласно Закона за развитие на академичния състав на Република България от 2018г. Представят се и **3** броя пълнотекстови публикации, извън доказателствения материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“.

Представените за конкурса научни трудове са публикувани в периода 2012 – 2022г. и имат следното разпределение по видове:

- 1 монографичен (хабилитационен) труд - „Еволюция на визуализацията в офталмохирургията“, 2022г.;
- 5 публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация;
- 13 публикации в нереферирани списания с научно рецензиране;
- 3 публикации, извън доказателствения материал за изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране.

Пет от приложените научни трудове са публикувани на български език, а седемнадест са на английски език. Всички публикации са коректно описани и приложени в пълен обем в електронен формат към материалите за конкурса.

В допълнение, кандидатът предоставя информация за още 3 пълнотекстови публикации, които не подлежат на рецензиране за настоящия конкурс, свързани с придобиване на ОНС „доктор“.

За добрата видимост на научната работа на д-р Групчев допринася и активното му участие в научни форуми. Предоставена е информация и доказателствен материал за 18 участия в научни форуми, 11 от които международни.

Трудовете са публикувани в реномирани научни издания в чужбина и у нас, като: *Contact Lens & Anterior Eye; Ocular Surface; Investigative Ophthalmology & Visual Science; International Journal of Innovative Trends in Engineering; Turkiya Klinikleri Journal of Ophthalmology; Bulgarian Review of Ophthalmology; Глаукоми; Scripta Scientifica Medica; GPNews; Списание на съюза на учените – Варна (Секция Медицина и екология); Варненски медицински форум.*

Научноизследователската дейност и научните приноси на гл. ас. д-р Групчев са в областта на научната специалност на обявения конкурс. Те могат да бъдат групирани в следните тематични направления:

1. Витрео-ретинална хирургия – клинични и социални аспекти;
2. Зрение и качество на живот;
3. Модификация на зарастването на роговицата и роговичната регенерация;
4. Амниотична мембрана;
5. Трансплантация на роговица и стволови клетки;
6. Очно „банкиране“.

Научната продукция на кандидата демонстрира компетентност в изследваните области и отразява професионалната му подготовка, практически опит, интереси и отдаденост в изследователските търсения.

Като обобщаваща характеристика на научните трудове подчертавам актуалността на разглежданата тематика, новаторски идеи, приносния характер и потенциала за практическа приложимост на научните резултати. Научните приноси са с преобладаващо оригинален характер – с познавателно и практико-приложно значение на национално и международно ниво.

Представени са доказателства за високото качество на публикациите и отражението им в българската и международната научна литература. За настоящия конкурс кандидатът е представил справка от библиотеката на МУ – Варна за шест цитирания – четири, от които в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, едно - в монографии и колективни томове с научно рецензиране и едно в нереперирани списания с научно рецензиране, което е показателно за актуалността на разглежданата тематика и разпознаваемостта на кандидата от научна общност.

Безспорно потвърждение за международно признание и качество на научните трудове на гл. ас. д-р Групчев е и високият импакт фактор и h-index на научната му продукция - общ IF = 23,489 и h-index = 3.

Представена е справка, издадена в уверение на това, че д-р Димитър Групчев има регистрирани активни научни профили в ORCID; Google Scholar; SCOPUS и Research Gate.

Посочена е информация за участието на д-р Групчев в 6 изследователски проекта.

Кандидатът работи активно и подпомага научната дейност на студенти и специализанти. Участва в национални и международни научни форуми в областта на обявения конкурс.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Главен асистент д-р Димитър Групчев има близо 6 години стаж по специалността и 5 години и 3 месеца преподавателски стаж в УС „Медицински оптик“ към Медицински колеж на МУ – Варна, с което напълно покрива нормативните изисквания за заемане на

академичната длъжност „доцент“. Учебната му натовареност е много висока (средно 412 аудиторни часа годишно през последните 5 години) и надхвърля значително изискуемия норматив за преподавателска заетост.

Учебно-преподавателската дейност на кандидата е в сферата на неговата професионална подготовка и научни интереси. Той участва в преподаването на четири основни дисциплини от учебния план на специалност „Медицински оптик“ („Очна оптика“, „Оптика и оптични уреди“, „Технология на оптичното производство“ и „Контактни лещи“) и води учебна практика по специалността. Участва в преподаването на дисциплината „Очни болести“ на студенти от специалност „Медицина“ (вкл. англоезично обучение) и специалност „Медицинска сестра“. Участва активно в разработването и актуализирането на учебната документация на тези дисциплини (учебни програми и др.), както и в подготовката на учебните материали по тях.

Кандидатът е преминал голям брой специализирани курсове за продължаващо обучение, повишаващи квалификацията му по специалността, както в Медицински университет – Варна, така и международни.

Съответствие с изискванията на МУ – Варна за заемане на академичната длъжност „доцент“

Представената справка показва, че гл. ас. д-р Димитър Групчев покрива и в някои групи показатели съществено надвишава наукометричните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ съгласно Правилника за развитие на академичния състав на МУ – Варна (Таблица 1).

Таблица 1. Съответствие с наукометричните изисквания на МУ – Варна за заемане на академичната длъжност „доцент“

Групи показатели	Изискуем брой точки	Брой точки на база представените от кандидата доказателства
А	50	50
В	100	100
Г	200 (≥60т. от показател Г 7)	205,75 (87т. от показател Г 7)
Д	50	75

Заклучение

Кандидатът за участие в настоящия конкурс напълно покрива изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет – Варна за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Гл. ас. д-р Димитър Групчев е изградил подходящ кариерен профил с подчертан стремеж за развитие и висок потенциал по-нататъшна клинична, учебна и научна кариера. Кандидатът предоставя актуална, оригинална, стойностна и достатъчна по обем научна продукция с новаторски идеи и потенциал за практическа приложимост. Той има учебно-преподавателски, научноизследователски, организационен и административен опит.

Цялостната оценка на професионалното развитие, научните изяви и принос, учебно-преподавателската активност, работата със студенти и млади изследователи и административен опит ми дават основание да дам положително становище и убедено да предложа на членовете на Научното жури да изберат гл. ас. д-р Димитър Иванов Групчев, д.м. за академичната длъжност „Доцент” в област на висшето образование „7. Здравеопазване и спорт“, професионално направление „7.1. Медицина“, по специалност „Очни болести“ за нуждите на УС „Медицински оптик“ към Медицинския колеж при Медицински университет - Варна.

06.06.2022 г.

Гр. Варна

Член на Научното жури:

/Проф. д-р Албена Керековска, д.м./

